福建船政文化巴黎展举办

化、科技、教育等领域的深厚友谊与紧密合

技术团队远渡重洋,参与建造中国第一艘近

代化军舰、设立第一所法式大学、培养第一批

造船工程师,促成船政学子赴法留学,培育出

一大批有识之士,为福建船政顺利发展、推动

中国近代化进程作出重要贡献,在中法交流

会人员围绕福建船政的传承与发展、中法文

化交流的新机遇等热点展开深入讨论,期待

共同推动中法两国在更多领域的合作。

打响闽都文化

展览期间还举办了船政文化交流会,与

国际品牌

史上留下了浓墨重彩的一章。

同台共奏一支曲

两岸青少年心连心

2024年首届海峡两岸(福州)

交响管乐团音乐会在榕举行

媒,以音乐为桥,奏响两岸友谊乐章。

典与潮流碰撞的视听盛宴。

团的施睿航说。

动会。

了新鲜土壤。

首设象棋赛

本报讯(见习记者 傅亦静 记者 唐蔚嫱)

昨日,第十二届海青节——2024年首届海峡

两岸(福州)交响管乐团音乐会在福州举行,

活动以"跨越海峡·共奏篇章"为主题,来自海

峡两岸的80多名青少年同台演出,以艺术为

台湾荟萃艺术工作坊乐团的学生们倾情演奏

《星星沉睡的地方》《I Will Follow Him》

《The Lord Of The Dance》等8首经典管乐

团曲目,为观众奉上一场传统与现代交融、经

涓细流淌入每个人的心田,激荡起心中最柔 软处的那一潭水。台下,两岸同胞的情绪也

流,此次活动还设置了音乐文化交流会和

非遗手作体验环节。短短几天福州行,台

湾青少年体会最深的,是海峡两岸心手相

连的情谊。"我们为沪屿中心小学的小伙伴

准备了小礼物,他们收到后非常开心,也回

赠了礼物。这份跨越海峡的情谊,将成为

我人生中的宝贵记忆。"来自台湾荟萃管乐

本报讯(记者 李白蕾)福州市第61届中

小学生运动会象棋比赛近日在台江第一小学

举行,来自全市近100所学校的600多名中小

学生参赛。这是市教育局将市人大代表建议

落到实处,首次把象棋项目纳入中小学生运

说,棋类不仅能促进逻辑思维等方面提高,

还可培养学生的抗压抗挫能力,具有心理疏

导、压力缓解、促进心理健康发展等作用。

此前象棋比赛已陆续被部分县区纳入当地

中小学生运动会比赛项目。本次升格为全

市性赛事,不仅为全市小棋手们提供了展示

棋艺的新舞台,也让他们在实践中感受象棋

的魅力,帮助他们以棋会友,增进友谊,切磋

棋艺,为更多优秀象棋少儿选手的培养提供

象棋是中华传统文化,对于中小学生来

我市中小学生运动会

被点燃,掌声和欢呼声交织成一片。

尤为精彩的是,在演出结尾,两岸乐团的 小音乐家们同台献艺,共同奏响名曲《茉莉 花》,当指挥棒轻轻一挥,熟悉的旋律如同涓

据悉,为深化两岸青少年之间的文化交

活动现场,来自闽侯县沪屿中心小学和

一个多世纪前,福建船政架起了中法人 文交流之桥,创造了中法友好交往的佳话。 150多年前,法国海军军官日意格率领欧洲

本报讯(记者 欧阳进权 通讯员 傅雪 辰 吴丹红)记者昨日获悉,1日至5日,福建 船政文化巴黎展在法国巴黎的欧洲时报文化 中心举办,本次展览以福建船政的历史沿革 为主线,全方位、多角度展示中法两国在文

■编辑:黄成锟 美编:赖璇莉 传真:83762629 E-mail:fzrbfzrb@126.com

# 越。越。越。福州迎战高温"烤逸"

## 高温催热榕城"凉经济"

连日来,福州进入了高温模 式,烈日在"烤验"着市民的同时, 也催热了夏日经济。昨日,记者 走访了城区部分家电卖场、商超 和冰饮店等地,探寻"火热"的夏

#### 消暑电器销售火爆

昨日,记者在苏宁易购苏宁 广场店内看到,各式各样的空调、 电风扇等消暑家电都被摆在显眼 位置,导购员正在为前来购买的 市民讲解产品。

"天气热了,听说空气循环 扇能增强室内空气循环,让空 调制冷效果更好,我准备买一 台放在客厅。"市民陈先生告

苏宁易购的相关负责人表 示,入夏以来的高温天气带动了 空调、风扇类产品销量持续走高, 现在又有家电换新政策,不少市 民选择将家里的老旧空调更新换 代。"与前几年的空调产品相比, 这两年新上市的大冷量无风感的 空调,解决了传统空调冷风直吹、 风感硬的问题,体验感更好,更加 受到消费者的喜爱。"该负责人还 告诉记者,近两年,空调消费已经 从传统客厅卧室场景不断延伸, 中央空调、厨房空调、车载空调等 新场景下的产品需求不断增长。 除了空调外,空气循环扇凭借通 风、降温双管齐下的实用功能,也



成为夏日"爆款"。

#### 全方位防晒受追捧

烈日炎炎,防晒霜、防晒服成 了人们出行的"标配"。昨日,记 者走进东百中心,发现多个护肤 品牌都将防晒霜置于柜台的"C

"我想要选购一款防晒指数 高且不油腻的防晒霜。"市民宋女

士正在向导购人员咨询,得知宋 女士平日开车上下班,导购人员 根据她的皮肤状况推荐了一款防 晒霜。导购人员告诉记者,最近 防晒霜和晒后修复产品销量大 增。"男用防晒霜和晒后修复产品 也卖得很好,男性对防晒的需求 也在不断增多。"

除了防晒霜"软防晒"之外, 各种防晒装备也销售火热。记者 在东百中心一家店内看到,防晒 服、遮阳帽、太阳镜等防晒装备-应俱全。"我们的防晒服采用的是 高科技面料,能够有效阻挡紫外 线的侵害,UPF(防紫外线指数) 可以达到50,还轻薄透气,很适合 这样的天气。"导购人员告诉记 者,防晒服有各种长度,其中最受 女性欢迎的就是长度到小腿的加 长款防晒服。

冰饮、冰杯持续走俏

炎热的天气,让部分市民不 愿意出门,选择宅在家里或者办 公室里点外卖,"懒人经济"持续

昨日下午2点,在道山路的 "大吃"冷饮店,前来取外卖的骑手 络绎不绝。"最近店里的冰饭和烧 仙草特别受欢迎,有时候制冰都来 不及。"店主告诉记者,尤其是午后 天气炎热,到店里吃的客人不多, 多数是叫外卖或者跑腿。一名美 团骑手表示,近来冰饮订单大量增 加,尤其是下午茶时段,许多往常 备注"少冰""常温"的订单现在都 是"正常冰""加冰"。

在超市、便利店,各式雪糕 冰棒琳琅满目,往年的"网红雪 糕""雪糕刺客"等几乎看不见,今 年的冰柜里经典系列产品占据大 多数,价格大多集中在3元到10 元之间。促销员告诉记者,"巧乐 兹""梦龙""可爱多"等老牌产品 更受顾客青睐,"晚上7点后是客 流高峰,许多顾客都是整包购 买。"此外,便利店里的冰杯系列 产品因满足了年轻人自制冰饮的 需求,销量大增。

面对高温,不少市民选择宅 家度夏,记者注意到,朴朴超市、 永辉生活APP推出了冰品促销活 动,顾客足不出户的同时还可享 受线上优惠。

### 福州消防发布火灾风险预警提示 严禁"飞线充电"空调插座应专线专用

本报讯(记者 张铁国 通讯员 林巧玲)昨日,市消防救援支队结 合近期全市火灾特点,发布七月 份重点领域火灾风险预警提示, 提醒市民及社会各界共同关注电 动自行车等消防安全问题,最大 限度减少各类火灾事故的发生。

-是关注电动自行车火灾 防范。电动自行车充电时不得 违反消防安全要求在禁止停放 区域、非集中充电的室内区域为 电动自行车充电,严禁"飞线充 电""入户充电"。

二是关注空调等家用制冷

电器火灾防范。空调安装时应 采用专用的供电线路和插座,并 设置单独的熔断器或空气开关, 不得与其他电器共用一个插座; 冰箱周围要保证干燥通风,与墙 壁保持距离,勿在冰箱后面塞放

三是关注使用蚊香火灾防 范。点燃的蚊香应放置在金属 支架上,并将支架放置在不燃的 陶瓷、金属等器皿内或水泥、瓷

四是关注危化品爆燃防 范。夏季高温下,各类易燃易爆 物质膨胀挥发加剧,易造成超 压、泄漏等风险。各危化品生 产、存储和经营企业应针对性地 采取防范措施。

五是关注校外培训消防安 全。各类各级校外培训机构、夏 令营活动举办单位应开展自查 自评,及时发现和整改火灾隐 患,完善消防安全管理制度,提 升本质安全。

六是关注宾馆民宿消防安 全。各类宾馆、民宿应组织对场 所各类消防设施进行一次全面 "体检",确保完好有效。

#### 未来十天福州持续高温

本报讯(记者 谭湘竹 通讯 员 王晓佳 黄蓉)这些天,福州市 民久经"烤"验,记者5日从福州市 气象台获悉,未来天福州将维持高 温天气。

由于最近福州受副热带高压 控制,副热带高压较为强盛,其内 部盛行下沉气流,空气增温强烈, 同时天气晴朗少云,有利于阳光 照射,地面辐射增温显著,易形成 高温酷暑天气。

福州市气象台提示,未来三 天福州市区的最高气温都将维 持在39℃,天气异常炎热,请注 意防暑降温,尽量避开上午10 点到下午4点这一高温时段外 出,如需外出请做好相应的防护

气候趋势预测显示,7月福州 气温将会偏高,月内有2次高温过 程。气象部门预计,福州市区和 北部县(市)城区7月平均气温为 30.0℃~31.0℃,偏高1.0℃~ 2.0℃;南部县(市)城区为29.0℃~ 30.0℃,偏高0.1℃~1.0℃。预计7 月将有2次高温过程,大致出现在 3 ⊟~10 ⊟、17 ⊟~21 ⊟。

降雨方面,气象部门预计,福 州南部县(市)城区7月总降水量 为 120 毫米~160 毫米,偏少 1~2 成;北部县(市)城区为100毫米~ 130毫米,偏少2~4成。预计7月 将有2次降水过程,大致出现在 21 ⊟~23 ⊟ 、28 ⊟~30 ⊟ 。

## 永泰爱心茶摊为群众送清凉

本报讯(记者 叶欣童 通讯员 叶宇婧)炎炎夏日,高温超长待 机,永泰37个爱心茶摊开始营 业,为社区市民游客和户外工作 者送去清凉。

在樟城镇登高社区新时代 文明实践站记者看到,工作人员 在为正在站内休息的老人提供 凉茶等消暑饮品,并叮嘱他们近 日高温在出行、户外工作中应注 意防暑降温。

"我们有空就会到登高社区 的爱心茶摊坐一坐,聊一聊,看 一看书,我觉得很好,夏天又多 了一个地方可以去。"附近居民 何锡璋说。

据了解,登高社区爱心茶摊 每日开放时间为上午8:00~12: 00;下午15:00~18:00。"从2023 年7月底开始,我们社区的'爱心 茶摊'常态化地为户外的工作人



费茶水、医药箱还有临时休息地 等便民服务,为高温下的居民群 众、基层工作者送清凉。"社区工 作人员林伟婷说。

乡镇共设置37个爱心茶摊服务 点,常态化发挥"爱心茶摊"功 能,为有饮水需求的劳动者和社 区居民提供服务,用心用情为群

## 工会驿站"清凉角"等您来

本报讯(记者 李白蕾)酷暑 到来,全市400多个工会驿站全部 开辟醒目的"清凉角",摆放矿泉 水、菊花茶、绿豆汤等免费解暑饮 品,欢迎户外劳动者进站取用。 广大市民有需要喝水、休息也可

市民可登录"福州市总工会"

或"福州工人E家亲"微信公众号 一点击服务进入数字工会界面一 点击"职工服务 e 站"—选择"e 站 导航"即可查询到就近的工会驿 站,也可登录"e福州"APP一搜索 "福州工会"一点击"职工服务 e 站"一选择"e站导航"查询,进站 享受消暑纳凉的便利服务。

#### 农技人员深入田间 指导农户积极应对高温天气

本报讯(记者 蓝瑜萍)连日来, 福州持续出现高温天气,为避免温 度过高导致农作物减产,全市各县 (市)区农技人员深入田间地头、设 施大棚,针对各类农作物精准支 招,指导农户积极应对高温天气。

市农业农村局提醒农户要做 好防暑降温工作,加强科学管理,

减轻高温天气给农业生产带来的 影响。对于有条件的菜地要广辟 防旱水源,采用滴喷灌、小沟渗灌 等方式,增加水分供给;露地蔬菜 宜采用秸秆覆盖畦面、遮阳网浮 面覆盖等方式,减少蒸腾作用;设 施蔬菜可安装遮阳网、排风扇等 设备,强化通风换气等。

#### 员、行人还有工地的工人提供免 据统计,今年永泰各社区、 众办实事、办好事。 疾控专家教你如何有效防暑

本报讯(记者 林文婧 通讯员 高雅)福州近来高温天气频繁出 现,且空气湿度大,闷热感明显。 高温天如何有效防暑?高温作业 的预防措施有哪些? 昨日,记者

就此采访了福州疾控专家。

福州市疾控中心主任医师 沈波介绍,高温会导致中暑、脱 水与电解质失衡、心血管系统负 担加重、消化系统问题、肾脏负 担增加等健康危害。中暑是高 温环境下最常见的疾病之一,也

是一种威胁生命的急症,可因中 枢神经系统和循环功能障碍导 致永久性脑损害或肾衰竭,甚至 死亡。一般分为先兆中暑、轻症 中暑和重症中暑三种类型。其 中,先兆中暑表现为头昏、头痛、 口渴、多汗、全身疲乏、心悸、注 意力不集中、动作不协调等症 状,体温正常或略有升高。先兆 中暑未能及时干预,则会进展为 轻症中暑,此时除先兆中暑症状 加重外,出现面色潮红、大量出

汗、脉搏快速等表现,体温会升 高至38.5℃以上。

如何预防高温作业带来的危 害? 专家建议可从以下方面入 手。一是舒适的工作环境。设置 遮阳设施、降温设备等,为作业人 员提供相对舒适的工作环境;二 是合理安排工作时间。尽量避免 在白天高温时段进行户外作业, 并合理安排休息时间,减少高温 暴露时间;三是注重个人防护。 作业人员应穿着透气、轻便的衣 物,佩戴防晒用品。同时,注意补 充水分和电解质饮料;四是加强 健康监测。患有未控制的高血 压、慢性肾炎、未控制的甲亢、未 控制的糖尿病、全身瘢痕面积≥ 20%、癫痫,不能从事高温作业。

对于中暑人员,应立即停止 作业。沈波表示,对于先兆中暑, 应立即将其移至阴凉通风处休 息,并补充含盐饮料。同时,密切 观察其病情变化,如有加重趋势 应及时就医。对于轻症中暑,除

采取上述措施外,还应解开其紧 身衣物以利散热。如有条件可给 予冷敷或酒精擦浴等物理降温措 施。同时,密切观察其体温、脉搏 等生命体征变化。对于重症中暑 者,应立即采取紧急救治措施。 首先,将其移至阴凉通风处或空 调房间内平卧休息;然后,迅速降 温,可给予冰水擦浴、冰袋冷敷等 物理降温方法;同时,保持呼吸道 通畅并给予吸氧,并尽快送往医 院进行进一步治疗。

#### 去海峡奥体中心看演出 出行指南来了

本报讯(记者 朱榕 通讯员 郭嘉泰 梁 雯倩)7月6日至7日,福州市海峡奥体中心 将举行邓紫棋世界巡回演唱会(福州站),预 计每场观演人数达4.3万人,福州市交通运输 部门部署运力,保障市民观演出行。

公交方面,一是加密运营趟次。活动进 场期间(16:00至18:00),对途经海峡奥体建 新南路、奥体路、东岭路、福湾辅路的18路、 138路、81路、302路、351路、357路、311路、 11路、359路、126路、47路、194路等共计19 条线路,适当加密运营趟次。

二是开通2条临时地铁接驳专线。进 场:开通地铁接驳专线1,市民可在地铁东岭 A口上车,到达横龙二路停车点后下车,步行 前往场馆。运营时间为16:30至19:00。返 场:开通地铁接驳专线车2,由东岭福湾辅路 口(北侧)发车,直达三叉街地铁D口。运营 时间为22:30至22:50。

出租车方面,6日~7日21:30~23:30期 间,在海峡奥体周边设立巡游出租车、网约车 停车区。

地铁方面,可正常乘坐地铁5号线至霞 镜站B、C口或东岭站A、B、C口,出站后根据 现场指引牌,步行少许即可到达,返程亦然。

> 本报社址:福州市鼓楼区小柳路85号 邮政编码:350025 总编室:83762585 编发中心传真:83762629 采集中心:83751111 83762593(传真) 专副刊中心:83762332 广告热线:83721111 83721974 (传真) 订报热线:968800 发行:福州报业发行有限公司,福州市五城区自办发行、其余区域邮发,邮发代号33-7 年定价496元、零售每份2元 广告经营许可证:2005017 省新闻道德委举报电话:87275327 印刷:福州报业印务有限公司福州市仓山区建新北路151号本公司承印各类印刷及配套业务。总机服务:8335070183336672所刊作品,未经本报(网、刊)许可,不得转载、摘编。法律顾问:福建谨而信律师事务所